

“艺术游民”的丝路情结

——记画家吴刚

本报记者 高素娜



甘肃酒泉胡杨林印象(彩墨)

吴刚

吴刚的作品大部分和丝绸之路有关，画面色彩亮丽，颜色以黑、红、绿、金为主，像水墨画，又有点油画的味道。这位常年独自行走在丝绸之路上的画家将自己的画定义为彩墨画，“是将中国传统水墨画和西方油画技法结合起来的产物”。在他的笔下，西北大漠苍凉悠远，空旷得甚至连一根草都看不见，而大山却雄伟险峻、翠绿喜人，瀑布和溪流清澈而曲折。一路的行走，一路的创作，吴刚将漫长丝路截然不同的风情浓缩在一幅幅小小画纸之上。

吴刚毕业于苏州美专，毕业后在南京一所美术学校教书，上世纪80年代在北海曾有过一段艰辛却幸福的生活。不期，一场烙痛生命的恋情使他怀揣200元钱远走新疆。在那里，他以自愿者的身份参加了联合国教科文

组织发起的“丝绸之路综合考察，对话之路”活动，并深深地被丝路的辉煌和文明吸引着。活动结束后，他萌发了一个想法——走完丝绸之路的全部景点，用画笔来展现丝路的风光。“让我的画笔为丝路文明的发扬和传承做一点事。”吴刚说。

吴刚的丝路写生之旅始于1990年，至今分为三个阶段。他最初的行程是徒步穿越河西走廊，从西安出发，经宁夏，过甘肃，穿越塔克拉玛干大沙漠，一路到达乌鲁木齐，这一走就是3年。

那时是纯粹的个人行为，挨过饿、受过冻，也遭遇过很多危险。”吴刚介绍，他的大部分生活是住在农家或蒙古包内，一村一村地走，边走边画，没钱了便借给农民画肖像，以画换物。曾被两头狼追踪过，也曾三天三夜迷失在北疆魔鬼域，数度与死神擦肩而过。“这样的生活经历让我找到了真正需要的东西，也从此把艺术创作与生活融合在了一起。”吴刚认为，正是这种与大自然的抗争，使他真正体会到了生命的力量与挣扎，他的作品也才充满了力度与粗犷的个性气息。

吴刚说：“我最大的欣慰是在考察中感受到了真实、自然、质朴的东西。行走的时候看到让自己激动的风景，就把宣纸铺在地面上，对着大自然现场作画。”这一阶段，吴刚完成了近千幅作品，并于1994年在中国美术馆举办了以“戈壁的太阳”为主题的首次个人画展。

1996年至1999年，吴刚开始了他第二阶段的写生生活，走的是云贵川一带。“我觉得自己更像是一个艺术游民，不停地行走，不停地创作。”吴刚这一阶段的生活已不完全徒步，而是固定在不同

景点之中。

2001年后，吴刚的行动得到国家旅游局和各地旅游局的大力支持。这时，他又萌生了新的想法——走完海上丝绸之路和新丝绸之路。他从北海市出发，途经广州、泉州、宁波、扬州、连云港、烟台、威海等城市，进行绘画写生和考察。2006年起，他又开始沿新丝绸之路即陇海线进行绘画写生和考察。

丝绸之路风景秀丽、特色鲜明，沿途的历史名胜和民族风情更给吴刚留下深刻印象。三个阶段他共创作作品上万幅，精品千余幅，拍摄照片上万幅，记录随笔几百篇等。“一路走来，仿佛是在历史长廊中转了一圈。”

吴刚最大的愿望是为丝绸之路的“申遗”做些贡献，他希望能通过自己对艺术的感悟和表达，将丝路沿线的风景，以及西北特定环境下的大漠、荒山等通过自己的彩墨画描绘出来。

很多人看到吴刚的作品时，会连连“佩服”，吴刚则一笑置之。“这主要是我画的景点、景色是别人没有画过的，艺术家不可能都像我一样，常年徒步在外。”吴刚的作品在视觉上具有很强的冲击力，“这主要是结合了油画色彩的亮丽，如果只用水墨画的黑白颜色，则显得单薄。”吴刚之所以用彩墨画的形式是希望能吸引观者眼球，给人一种强烈的美感。不久前，他向国家旅游局提议，在丝绸之路沿线建立一个丝路美术馆，把国内外所有反映丝绸之路历史的现代艺术家作品，包括各地的民间艺术等，集中推介和展示，以促进当地的文化建设和旅游建设。“艺术家本身有很大的能量，除了画画，还应该是一个社会活动家，还要传播先进的文化，而不应单单只是画家。”吴刚说。

据悉，吴刚将于2010年在法国及欧洲各国进行巡展，将丝绸之路文明带到世界各地。



甘肃敦煌莫高窟印象(彩墨)

吴刚



恋荷(国画)

姚三石

姚三石印象

于志学

山东籍青年书画家姚三石，凭着天赋和聪慧，执著与追求，三十多年如一日，扎根于书画艺苑的土壤中，孜孜探索，勤奋耕耘，成就斐然。

姚三石是一位书画家。他的书法楷书厚重，篆书宛转，隶书古朴，行书圆劲。但以草书为最，笔致飞动。他的绘画清新雅致，气息浓郁，色彩丰富。尤其墨荷酣畅淋漓，意境悠远，风格独具。承古鉴今，厚积薄发，乃他的平生向往，故而取法乎上，受益颇丰。他的书画作品先后在韩国、加拿大、新加坡、日本等国家展出并获奖，为弘扬中华文化做出了积极的贡献。

20余部艺术图书，深受广大读者的赞赏与肯定。

姚三石还是一位艺术活动家。以艺会友，遍及五洲乃他的平生乐事。他曾担任“欧洲国际东方美术大展”、“建军七十五周年全国书画大展”、“情系西部国际书画大展”等国内外重要展赛评委，并成功策划了许多艺术活动。作为民主党派成员和党外干部，他多年来先后为奥运会、亚运会、城运会、希望工程、失学儿童、慈善事业捐款和捐赠字画。他还把价值近2万余元的艺术图书捐给了家乡母校，将多幅作品捐给了四川灾区。

除了他本人勤学聪慧，还在众多艺术家给予他莫大的关注与扶持，时时予以厚爱和指教。他常去拜访贺敬之、乔羽、欧阳中石、王学仲、李铎、方成等名家，聆听他们的教诲。祝他百尺竿头，更进一步，取得更大的成绩。

成水墨语言上的共鸣，让整个画面明亮起来。焦墨与淡墨形成强烈对照，强壮的富有节奏的线条，依靠自身的粗细、快慢、虚实构成画面的主要重色，去和淡墨、肌理形成巨大的对比，共同构筑水墨语言的恢宏气势。将画面上人物、动物和墨及空白以平等的地位去处理绘画空间的关系，放弃自然空间、时间的模仿，追求塑造带有个性化绘画空间。根据画面的适合原则去安排，有时更多地是刻画玉米、高粱的形象，人物成为背景，这时候自然空间里人物和情节已经淡化和变得不重要，而绘画空间里，作为造型符号各部分物象的和谐和均衡成为主题。

在我的作品里，画面的每个部分都有各自的表现力，有各自的功能，没有主次位置，一切从画面的需要出发。画什么并不重要，而怎么画才是重要的。

创作过程中追求纯水墨语言的表达，线与墨、浓与淡、虚与实，粗、重、强、弱，成为构成绘画的主要语言，通过造型手段、笔触得到一种和谐，传达给观众更多的是水墨形式语言的视觉含量，从中欣赏的是水墨自身的魅力，得到水墨之间精神上的享受。这是当代人对现代水墨语言的审美要求——把水墨艺术从社会赋予她的各种附属的目的中解放出来，回归艺术精神的本质，回归水墨艺术的本体。

无论重彩或水墨都应该是这样的方式。

寻找“状态”

李洋



采花来(国画) 李洋



羊走羊路人走畔(国画) 李洋

时下流行说“状态”，尤其画的人重视状态，画的人当中又以教书一群更加强调这种说法。状态究竟是什么东西？也许是一种感觉到的，冥冥之中想要抓住或被它牵着走，还甚觉舒服的那么一种境界吧。我属于那种总是在寻找状态，渴望进入某种佳境的人。画到这种程度像是被悬在半空上下够不着，总是在犹豫，在怀疑。现代水墨的困惑同样束缚了我的想象力，像走进一面无形的大网，伸展不开手脚。调整状态成为我近两年的主要内容。

如果将色彩溶入水墨画，墨与色的关系就纠缠不清，传统的色彩经验，随类赋彩的程式又过于概念化，缺乏想象力，容易使人陷入客观的真实而忽视创造力。我总是在尝试着“墨不碍色，色不碍墨”这一类传统中的信条，将墨、色一视同仁，墨有墨的作用，色有色的作用，使它们有机地融为一体，力图出现新的绘画样式。但中国画的材料始终受到局限，生宣纸承受不住太多的色彩重压，中国画色彩颜料缺乏创新，材料成为中国画面临的一大障碍。什么样的色彩能与水墨和谐？水墨语言与色彩语言如何和谐？面对这样的困境如何突围？痛苦和压抑使我难以走出泥泞。

给我带来大转折的是前几年到陕北写生。天空蓝得近乎纯净，空气透明得一望无际，收获后的玉米地不时飘出一团团朴素的香

气，塬连着塬，川道弯弯曲曲向远方伸展。真恨白天太短，有画不完的东西，人、牲畜、家禽、石头、树，都很有画头儿，每次下乡都能画上两三本速写。

这几年我的创作里越来越多出现的色彩，应该说是感受造化之功，感受这黄土地给我的视觉



地球的遗书(油画)

王毅

他在探索中国式油画

——记油画家王毅

徐茂权

欣赏王毅的作品，你会被一种雄浑的气魄所感染，更会被画面表达的那种深刻的人文关怀所触动。

在王毅“地球”系列作品前，我们追溯人类生活的起点，那些社会问题活生生地浮现在我们的思绪中。《地球的警告》、《地球的眼泪》是王毅的代表作，画面表达出来的那种张力让人窒息，环境危机的问题让人不寒而栗，任何文字在画面前都显得那么苍白。

王毅作品中的气与势首先来自于他对中华文化的理解。王毅喜欢黑色，他认为黑色是色彩积层之极。在他的作品中，色彩不是从属，他将色彩作为形式由“象”提升到“气”的外在手段，实现了对物象本身的超越。

其次，王毅的每幅作品都能把他的情感宣泄得淋漓尽致。这种情感是画家艺术探索之厚积薄发，是经历了太多苦闷、彷徨、压抑之后的一种淋漓尽致的挥洒。此外，王毅不注重作品表达形式的唯美，而是注意作品中的人文关怀和批评现实的精神。

苏弗皮尔曾经对吴冠中说：“艺术有两条路。小路悦人耳目，大路震人心魄。”王毅选择的是后者。对于王毅而言，绘画就是他生活的全部。从具象到表现，从超写实主义再到抽象，不断求新求变，从未停止求索。

王毅自幼学习绘画，24岁开始走上职业画家的道路。曾经为一顿饱饭而劳苦，曾经为拥有一间画室而梦想。然而生活的磨难丝毫没有让王毅放弃画笔，相反更让他在艺术探索上加倍努力，不断探索中国式油画。

王毅在绘画的同时不断地梳理着中西方艺术发展的脉络，在这一过程中，既有对前辈大师成功的钦佩，又有对突破前辈、探索新路的困惑和苦恼。这“一画和一理”就是30载。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。执着的探索让王毅对绘画语言有了深刻的理解。受中国传统文化的熏陶，结合自己对生活的理解，他把万事不离“气”的理念运用到了艺术上。王毅终于找到了自己的艺术之路。

王毅的作品开始不断得到学

术界的肯定，先后获得“中国杰出文化名人”、“中国文化终身成就奖”等荣誉称号。作品先后入选北京国际美术双年展提名展、“拓展与融合——中国现代油画研究展”、北京市文化创意产业博览会“艺术中国全国画展”等重要展览，作品先后被中国美术馆协会、国内外友人收藏。

在王毅的视角里，中国传统文化无处不在。王毅认为，世界万物皆缘于“气”。精由气托，神源于气，即精气神。神为天，地为精，气为道，亦为自然。人，顺应自然，方可天地人三者合一。

王毅深谙儒家、道家思想，对后来传入中国的佛家思想也有一定研究。他认为道家思想主张的崇尚个性，对艺术创作大有裨益。

王毅潜心研究矿物质、颜料、化学，他认为，西方油画将西方文化元素合理运用，产生了肌理、光影、造型之美。中国油画应是中国派油画。

影响油画面貌的是艺术语言和文化因素，中国艺术家的艺术语言应该有中国文化特征。油画技术传入中国百年，已经初步形成了自己的面貌，但是中国传统还未突出。具体说来，就是画面痕迹所表达的形象趣味、精神气度所指导的画面精神表达、色调、趣味的表达都要有中国特色，这才是真正意义上的中国油画。中国油画的未来发展，必须要按照中国的思维逻辑，必须释放中国传统文化的底蕴，才能更成熟、更有高度、深度及广度，才能影响世界。

正是由于王毅把对中国传统文化的理解融进了他的思考，其作品具象也好，抽象也罢，画面语言震撼着观者的心灵。

王毅认为，艺术品要高于生活，必须要有好的精神面貌充盈画面，气、势、灵、魂、骨、气要统一在画面中。

谈到艺术上的价值问题，王毅也有他自己的理解。他认为，文化的时代性与传统有机结合才有作品的高度，这样的作品才有创造性及影响力。

对于学习，王毅认为师法自然和师法古人同样重要。我们期待王毅带来更多的油画杰作……



地球的警告(油画)

王毅